良法善治绘就幸福底色

赤峰市克什克腾旗司法局扎实推进法治政府建设工作

本报记者●钱虹

法者,治之端也。赤峰市 克什克腾旗司法局作为基层 司法行政机关,充分发挥"五 个统筹、四大职能"作用,统 安排全面依法治旗工作, 安排全面依法治旗工作, 程发力,坚持依法治旗、 程发力,坚持依法治旗、进 治克旗、法治政府、法治时 治克旗、法治政府、法治时代克 旗司法行政工作华美乐章。





坚持党的领导 推进法治政府建设

推进法治政府建设,要把稳党的领导这一"定盘星"。克什克腾旗严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,抓好"关键少数",全面落实领导班子和领导干部学法制度,将法治教育内容纳人党委(党组)理论学习中心组必学内容、纳入干部教育培训重点课程,做到"定期学+专题学""线上学+线下学""个人学+集体学"相结合,有效筑牢政治忠诚。严格执行重大行政决策程序,确保所有重大行政决

策都严格履行合法性审查和集体讨论决定等相关程序。2024年上半年,克什克腾旗2件行政规范性文件、旗政府常务会133件议题全部通过合法性审查。

面过合法性甲首。 自 2019 年,旗委全面依法治旗 委员会办公室设在克什克腾旗司法 局以来,该局按照"一规划两纲要" 要求,协同推进落实法治克旗、法治 政府、法治社会各项建设工作,每年 组织召开旗委全面依法治旗委员会 工作会议和办公室主任会议,印发 年度全面依法治旗委员会工作要点,开展全面依法治旗重大问题的政策研究,协调督促有关部门落实委员会决定事项和工作部署。

克旗司法局局长敖特根吉日嘎拉介绍说:"我们以法治考核和督察为抓手,推动形成全旗法治建设'一盘棋'联动格局,自觉依法履行法定职责,对法治建设做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。"

2

发挥监督职能 提升行政执法水平

在法治政府建设工作中,克旗司 法局采取多项举措有效提升全旗行 政执法规范化水平,助推法治政府建 设。

5月21日,该局召开2024年度全旗行政执法案卷评查工作会议,对全旗各执法部门和苏木乡镇55件2023年结案的行政执法案卷从案件是否成立、案卷质量高低两个维度进行了精细化评查。案卷评查结束后,该局通过案卷评查通报、执法监督建议书、评查经验总结会议等形式促进评查结果转化,监督执法部门及时纠正在执法办案中的不当和违法行为,从根本上维护行政相对人的合法权益。

7月11日,该局组织旗级15个 重点执法部门30余人参加了行政诉 讼案件现场庭审观摩。此次观摩案 件类型为行政处罚,原告和第三人均 由代理律师出庭,被告履行行政负责 人出庭应诉制度,由执法机关分管领 导、执法办案人员和法制审核人员出 庭应诉。

通过观摩庭审,深切警醒了执法 部门在办理行政案件时绝不能大而 化之,应该谨小慎微;绝不能流于表 面,应该深人透彻;绝不能主观臆断, 应该结合证据综合分析得出结论;绝 不能重实体而轻程序,应该严格遵守 法定程序,最大程度地保障行政相对 人和其他涉案人员的合法权益。

人和其他涉案人员的合法权益。 庭审结束后,参加观摩的相关人 员发表了观后感言,觉得此类活动意 义深远。克什克腾旗应急管理局的 工作人员表示:"在庭审过程中,我亲 身体验到了司法实践的严谨性,对之 前学习的法律知识有了更加深刻的 理解。作为一名行政执法人员,我深 切认识到,在今后的行政执法工作中 要有程序意识、证据意识以及责任意 识,要以此次庭审为契机,强化执法 为民理念,提高执法办案的质量和水 平。'

据介绍,克旗司法局每年都会组 织开展高质量案卷评查工作。在评 查过程中,不但要一针见血地提出问 题,还要透过问题直击执法过程中存 在的不足,给出规范执法的对策建 议,为推进严格规范公正文明执法起 到促进作用。近年来,克旗司法局全 面开展行政复议质量提升年活动,对 行政复议工作人员进行全方位的业 务培训,按相关从业标准制定系统的 办案能力提升计划,并逐项落实;对 行政复议案件进行全面梳理和回头 看,按照规范化程序检视各类行政复 议案件,对发现的问题进行总结和整 改,共整改问题4类12件。同时,该 局通过整合执法力量、规范执法程 序、推行柔性执法全面提升执法质 量,全旗行政执法规范化水平得到不 断提升,执法效能得到明显增强,人 民群众的获得感满意度显著提升。



强化法治保障 护航经济高质量发展

法治是最好的营商环境。克旗司法局严格贯彻落实旗委、旗政府优化法治化营商环境的相关要求,不断加强法治建设的统筹部署,持续深化"放管服"改革,为企业健康发展保驾护航。该局印发《克什克腾旗司法局优化法治化营商环境专项行动工作方案》,向内压实责任,围绕营商环境政策、行政执法、法律服务、普法宣传、监督管理5个层面出台24项举措,让各类市场主体吃下"定心丸",为全旗经济高质量发展提供了良好的法治环境。

建立重点项目、重大工程法律服务机制,成立企业法律服务团,常态化开展企业"法治体检"活动,帮助企业解决涉法问题。据克旗司法局副局长赵亚娟介绍,近年来,该局积极组织律师深入企业开展"法治体检"活动,广大律师运用法治的"显微镜"帮助企业查找风险隐患、提出法律意见,护航企业健康发展。

6月14日,克旗司法局工作人员走进大唐克旗煤制天然气公司,通过送法进企业、提供法律咨询、"法治体检"等形式帮助企业防范生产经营中存在的法律风险隐患,促进企业依法经营、规范经营、诚信经营,用法治力量护航营商环境持续改善。

敖特根吉日嘎拉表示,进企业开展普法宣传活动,在克旗已经成为常态化。下一步,该局将持续加大优化法化治营商环境工作力度,着力在减轻企业负担、解决企业发展难题、营造公平竞争环境、完善政策执行方式、保护企业合法权益等方面下功夫、出实招。同时,开通涉企"绿色通道",扩大公证"最多跑一次"服务事项范围,持续开展"法治体检",法律援助"五进"活动,积极开展涉企矛盾纠纷排查调解,建立涉企调解案件台账。畅通"蒙企通"民营企业问题反映渠道,加速做好转办移交、督查督办、办结上报等各项工作。

道阻且长,行则将至,行而不辍,未来可期。新时代新征程,克旗司法局将继续凝心聚力、苦干实干、久久为功,奋力推动全面依法治旗和司法行政工作提质增效,为全旗经济社会高质量发展贡献司法力量。